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Проаналізовано проблемні питання формування методології наукових
досліджень галузі державного управління відповідно до стратегічних завдань
модернізації публічної влади в Україні. Визначено особливості впровадження
європейського досвіду в процесі становлення соціальної, правової держави в Україні.
Процес модернізації влади в Україні досліджено з позицій формування інноваційної
моделі суспільного розвитку “Україна – європейська держава”.
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Визначальною закономірністю сучасного процесу політичного реформування в
Україні  є  реалізація  демократичних  принципів  соціального  управління  з  метою
забезпечення політичної стабільності, вдосконалення системи державного управління,
оптимального поєднання процесів побудови правової держави та становлення інститутів
громадянського суспільства. Важливим завданням формування організаційно-правових
засад державного управління в Україні є приведення системи влади у відповідність до
світових (європейських) стандартів суспільного управління, з урахуванням національних
інтересів і процесів структурування наднаціональних систем.

В умовах конституювання стратегії європейського вибору України, наближення
до  європейських  стандартів  життєдіяльності,  соціальна  спрямованість  державного
управління передбачає забезпечення внутрішніх умов для нормального функціонування
ринкових механізмів, ослаблення протиріч, обумовлених ринковою диференціацією між
соціально  слабкими  і  сильними  групами  суспільства,  а  також  надання  визначених
соціальних гарантій, що забезпечували б прийнятні умови життя людей. Цілком природно,
що напрями національного розвитку інтегрують не лише соціальні аспекти. Багато в
чому національна держава чи наднаціональне утворення залежать від зовнішніх загроз,
економічної нестабільності, стану екологічної та воєнної безпеки. Але саме соціальна
сфера пов’язує у логічну схему питання політичної, економічної та гуманітарної сфер,
цілком конкретно визначає їх зміст та властивості.

У межах  галузі державного  управління щодо зазначеної проблеми необхідно
виділити  праці  О. Антонової  В. Алексейчука,  М. Аровіної,  Ю. Бондаренка,
Т. Василевської,  Н. Гончарук,  В. Дрешпака,  М. Задорожної,  О. Крентовської,
А. Крупника,  В. Купрійчука,  Н. Липовської,  В. Лобаса,  Т. Маматової,  Л. Пашко,
О. Петренко, І. Письменного, Л. Прокопенка, А. Рачинського,  С. Серьогіна, І. Хожило,
Ю. Шарова, В. Януковича. У цих роботах дана наукова оцінка реформування державного
управління  в  контексті  особливостей  становлення  соціальної,  правової  держави.
Відповідно до загальнонаукових підходів формалізації соціальної держави Н. Болотіної,
Т. Бутирської, О. Головка, О. Панкевича, В. Скуратівського, А. Халецької, об’єктний аспект
державно-управлінської діяльності у соціальній сфері (соціальну політику) потрібно
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визначити як: діяльність щодо задоволення і гармонізації соціальних потреб особистості
і соціальних груп; певну орієнтацію та систему дій з оптимізації соціального розвитку
суспільства, відносин між соціальними та іншими групами, створенню тих чи інших
умов для задоволення життєвих потреб  їх представників. У  такому сенсі  соціальна
складова інтеграційної політики держави не лише визначає сукупність норм і стандартів
державної політики, а й детермінує зміст суспільної трансформації через посилення
ролі соціальних інститутів.

Завдання, поставлені перед державою, по-перше, мають бути детерміновані
законодавчо закріпленими зобов’язаннями держави з соціального захисту населення
у  разі  непередбачених  обставин.  А  по-друге,  вони  пов’язані  з  необхідністю
забезпечення прийнятного стандарту життя для груп населення з низьким прибутком.
Отже, соціальна політика держави, маючи чіткі цілі, функції, принципи та структуру,
за  змістом  має  містити  конкретні  механізми  вирішення  суспільних  проблем  та
інструменти  власного  удосконалення.  Становлення  соціального  ринкового
господарства  вимагає  пріоритетного  розвитку  системи  соціального  забезпечення
шляхом реалізації адекватної соціальної політики. Пріоритетність у цьому випадку
обумовлена функціональною роллю держави як інституту, що гарантує забезпечення
населення визначеним набором соціальних благ і гарантій. Саме тому мета наукового
аналізу реформування державного управління, серед іншого, полягає у тому, щоб на
підставі  комплексного  дослідження проблем  соціального  забезпечення  та захисту
громадян, відповідного національного законодавства, матеріалів практики з’ясувати
основні проблеми правового регулювання відносин у сфері соціального забезпечення,
у теоретичному осмисленні і напрацюванні адаптаційних механізмів впровадження
європейського досвіду формування моделі соціальної держави в контексті соціального
розвитку,  а  також  виробити  пропозиції  стосовно  удосконалення  законодавства  з
соціального забезпечення. Досягнення зазначеної мети реалізується через вирішення
таких основних завдань, як аналіз теоретико-методологічних передумов розбудови
соціальної  держави,  визначення  і  обґрунтування  місця  соціальної  держави  серед
основних засад державного ладу та, водночас, аналіз основних засад та структури
соціальної політики в теорії і практиці сучасної Української держави, сучасного стану
державно-управлінської діяльності у сфері соціальної політики України; визначення
змісту і структури соціальної політики ЄС та країн-членів ЄС.

Мета  статті  полягає  у  дослідженні  особливостей  конституювання в  Україні
соціальної,  правової  держави  в  умовах  європейської  спрямованості  державно-
управлінських реформ та визначенні завдань публічної влади в контексті ідеологеми
“Держава для людей”.

Однією  з  головних  причин  зазначених  негативних  явищ  є,  на  нашу  думку,
недосконалість державної  соціальної політики  і, насамперед,  неналежне виконання
державою  своєї  соціально-захисної  місії.  Цей висновок  підтверджується  і  тим,  що
існуючій державній системі соціального захисту населення притаманні такі негативні
риси, як зрівняльний підхід, несформованість нормативної бази, нечітке розмежування
повноважень  між органами виконавчої влади і органами місцевого самоврядування у
сфері соціального захисту, нестача механізмів діагностики нужденності і виявлення
реальної потреби у тих чи інших видах допомоги, відсутність обґрунтованих критеріїв її
надання, нездатність і небажання значної частини державних  службовців співпрацювати
з недержавними організаціями і надавачами соціальних послуг тощо. За цих умов украй
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актуальним  постає  реформування  соціально-політичного курсу  України у  напрямку
істотного нарощування соціально-захисної складової публічного управління.

Важливість сучасного дослідження соціальної держави для науки державного
управління випливає із конституційного закріплення за Україною означеного статусу.
По-перше, на відміну від “правової”, поняття “соціальної держави” не розглядалося
радянською  наукою  навіть  з  позиції  його  критики.  Це  обумовлює  його  новизну,
проблематичність  і   нерозробленість.   По-друге,   очевидним  є  те,  що
західноєвропейська модель державності не може автоматично втілюватись в Україні,
не  зазнавши  попереднього  критичного  аналізу.  Необхідність  його  проведення
пов’язана як з відсутністю загальних для постсоціалістичних і західних країн умов та
закономірностей  становлення  соціальної  держави,  так  і  з  тією  кризою,  якої  ця
державність на сьогодні в цих країнах зазнає.  Все це є підставою для визнання
існування двох різновидів моделі соціальної держави, що надає актуальності проблемі
розробки  вітчизняної  концепції  “соціальної  держави”.  Формування  означеної
концепції неможливо здійснити, не усвідомивши попередньо сутності її найбільш
важливих і принципових положень та інститутів.  Так, наприклад,  зміст поняття
“соціальна  держава”  неможливо  визначити,  не  встановивши  притаманних  їй
принципів і виконуваних функцій.

Реалізація економічної концепції соціально орієнтованого ринкового господарства
дала змогу багатьом європейським країнам з середини ХХ ст. досягти значного рівня
продуктивності  праці  і  конкурентоздатності  національних  економічних  систем  [1].
Інституціоналізація  статусу постіндустріальних  економік,  своєю чергою,  виявилася
передумовою для забезпечення показово високого рівня добробуту населення і зниження
гостроти соціальних протиріч у країнах Європи. Виходячи з досвіду розвитку соціальної
політики ЄС, відзначимо: саме належний економічний базис сприяв формуванню сталої
моделі  соціальних  відносин  у  суспільстві.  Характерно,  що  всі  сучасні  розвинуті
суспільства ґрунтуються на універсальної моделі інституціональних взаємовідносин,
визначених форматом соціально-економічної системи. Конструкція цієї моделі базується
на ідеї соціальної солідарності, безпосередньо пов’язаної з соціальним партнерством як
формою багатоаспектної суспільної взаємодії.

На нашу думку, становлення концепцій соціальної держави та інституціалізацію
прав людини треба розглядати як два взаємообумовлених трансформаційних чинники в
Україні  в  процесі  реформування  державного  управління.  Формуванню  соціальної
правової держави  історично і логічно передувало визнання концепції прав  і свобод
людини. Остання є системою уявлень про реальний і ідеальний устрій суспільства крізь
призму означення місця людини в ньому. У сучасній науці вважається, що країни Заходу
пройшли два цикли суттєвого реформування суспільних відносин  і перебувають на
початку  третього.  Основні  його  напрями  пов’язані  із  заснуванням  на  принципі
формальної рівності системи основних прав людини і правової держави, закріпленням
соціально-економічних прав, проголошенням соціальної справедливості і соціальної
держави.  При  цьому  кожний  наступний  етап  у  цій  сфері  успадковує  цінності
попереднього,  збагачує  їх  і  адаптує  до  вимог  сучасного  стану  суспільства.
Започаткування соціальної держави та соціально-економічних прав людини відбувається
у період функціонування ліберальної держави.

Соціальна  держава  (або  держава  добробуту  –  англійською  welfare  state –
вперше  термін  запропонував  А. Зіммерн)  як  інституційна  форма  давно  і  міцно
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інкорпорована в механізм державного управління в країнах Західної Європи. Проте
єдиного визначення цього  інституту немає, оскільки дуже різноманітні уявлення
про коло його завдань. Не викристалізувалася і загальноєвропейська модель такої
держави, хоча в міру поглиблення інтеграції (особливо її соціального виміру) йде в
цьому напрямку [2]. Завдання соціальної держави постійно ускладнюються. Зараз
вони  поширилися  вже  на  систему  соціального  забезпечення  і  соціального
страхування, охорону здоров’я, сімейну і житлову політику, освіту, фахове навчання
і перепідготовку. Соціальне законодавство західноєвропейських держав увесь час
розширюється й оновлюється відповідно до мінливих умов життя  і внутрішньої
ситуації в окремих країнах.

Умовно можна виділити три типи соціальних держав в Європі [3]. Перший –
ліберальна, або англосаксонська модель (Великобританія) – державні зобов’язання
зведені до мінімуму – захисту від бідності самих нужденних; потреби ж інших громадян
у соціальному захисті пропонується задовольняти їм самим і вільним ринком. Другий
тип  –  скандинавська,  або  соціал-демократична  модель (Швеція)  –  надає  базисне
забезпечення всім громадянам і фінансується з податків, що сплачують усі громадяни
без  винятку,  зокрема  і  король.  Найважливіші  ознаки  цієї  моделі  –  універсалізм  і
перерозподіл  прибутків  за  допомогою  податкової  прогресії,  що  спрямована  на
боротьбу з бідністю і забезпечення гідного життєвого стандарту всім громадянам (за
умови,  що  ті  беруть  участь  у  системі  зайнятості).  Третій  тип  –  континентально-
європейська  модель  –  соціальна  держава  поєднує  боротьбу  проти  бідності  з
забезпеченням гідного рівня життя всім громадянам.

У  країнах  ЄС  соціальна  держава  традиційно  закріплюється  у  вигляді
конституційного принципу. Становлення соціальної держави обумовлене специфікою
лібералізму континентальної Європи і вимогами часу її започаткування. Соціальний
вимір – основа, на якій розгортається європейська інтеграція. Це аспект, тісно пов’язаний
із усіма напрямками діяльності Європейського Союзу, що отримав своє оформлення у
вигляді комунітарної соціальної політики [4]. Європейська соціальна ідея, що присутня
на всіх етапах інтеграції, була втілена в Європейську соціальну модель і відповідно до цієї
моделі  трансформувалася в політику інтеграційного процесу загалом, зайняла своє
законне  місце поруч  із економічною,  регіональною,  зовнішньою політикою ЄС. На
сьогодні основною метою Європейської стратегії зайнятості (далі – ЄСЗ) як напряму
політики ЄС [5] є розробка нових механізмів реалізації державної політики у цій сфері,
які полягають у створенні умов щодо зменшення рівня безробіття та створення нових
робочих місць, на відміну від традиційної політики щодо ринків трудових ресурсів. ЄСЗ
дотримується підходу, що поєднує політику зайнятості з основними макроекономічними
та структурними політиками, які, своєю чергою, також зумовлені іншими політиками
(політикою  у  сфері  освіти,  оподаткування,  промислового  розвитку,  соціальною  та
регіональною політиками), пов’язаними з підтримкою необхідного рівня зайнятості. Цей
підхід відображений у чотирьох основних напрямках діяльності у сфері зайнятості:
забезпечення процесу відтворення робочої сили; розвиток підприємництва; адаптація
трудових ресурсів  до нових умов,  пов’язаних  із  процесами  глобалізації,  швидкими
технологічними  змінами  у  виробничому  процесі  тощо;  забезпечення  рівних  умов
зайнятості [6].

Урахування цих обставин дає змогу зробити низку висновків. По-перше, соціальна
держава  розглядається  як  закономірний продукт  процесу  еволюції  громадянського
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суспільства в напрямку до громадянського суспільства соціальної демократії По-друге,
соціальна держава виникає внаслідок зміни підвалин ліберальної держави, що передбачає
поєднання тотожності (в політичній і правовій сферах) та відмінності (в соціальній і
економічній).  По-третє,  соціальна  держава  формується  та  функціонує  на  основі
конституційних засад концепту “демократичної, соціальної, правової держави”, у якій
він узгоджується з традиційними конституційними засадами демократії. Поєднання цих
конституційних засад є формуванням держави перехідного типу, політика, правопорядок
і управління якої формується державним ладом із певними цілями і засобами втручання,
що окреслені в конституції [7]. При цьому громадянське суспільство, яке визначає темпи,
форми і методи змін у соціальній державі, вимагає досягнення узгодження цілей певних
соціальних груп.

Саме  тому  довготермінова  мета  розвитку  України  як  європейської  держави
конкретизується такими чотирма напрямами:

– високий добробут громадян, доступність для більшості з них широкого кола
благ, наданих світовою цивілізацією, упевненість людей у завтрашньому дні на основі
володіння власністю, стабільність, безпека і справедливість у суспільстві при високому
рівні соціальних гарантій;

– завершення  формування  громадянського  суспільства,  правової  держави,
гарантії самовизначення і рівноправності народів;

– розвиток вітчизняної науки  і культури,  зберігання природного  середовища,
розвиток традицій народів України, моральності і духовності.

Так само важливо виокремити такий аспект соціальної політики, як сукупність
принципів, рішень і дій державних органів та інших організацій, спрямованих на
забезпечення оптимального функціонування і розвитку соціальних спільнот та окремих
індивідів, їх соціальну захищеність у кризові періоди життя суспільства; принципи і
види соціальної діяльності, що спрямовують і регулюють відносини між індивідами,
групами,  общинами,  соціальними  інститутами;  детермінують  розподіл  ресурсів  і
рівень  добробуту  членів  соціуму,  система  спеціальних  програм  або  заходів  для
забезпечення добробуту, підвищення рівня і якості життя всього населення країни або
його окремих груп, курс дій щодо соціальних явищ з метою керування соціальними
взаємовідносинами і розподілом соціальних ресурсів. Адже зазначені напрями не лише
використовуються як певні “маркери” для оцінювання “інтеграційної здатності” країни,
що претендує на приєднання до ЄС, а й є основою європейської інтеграції як виміру
соціального управління.

На нашу думку, доцільно виділяти декілька базових принципів “європейської”
соціальної держави: принцип рівних можливостей, принцип людської гідності,  принцип
соціальної  справедливості,  принцип  солідаризму,  принцип соціальних  зобов’язань,
принцип субсидіарності, принцип відносної незалежності суспільних відносин. Адже не
завжди особистість при вирішенні життєвих проблем може покластися на себе та свою
родину і потребує сторонньої допомоги. Але це зовсім не означає, що тільки держава
має виключне право на надання соціального забезпечення. В основному Законі ФРН
йдеться про принцип автономії. Основною ланкою суспільства, яка автономно здійснює
соціальне забезпечення, в цьому разі називається сім’я. До індивіда як члена суспільства
держава  висуває вимогу забезпечити добробут власної  сім’ї. Але вимога особистої
відповідальності може бути обмежена, якщо за якихось умов задоволення певних потреб
перевищує сили індивіда та його сім’ї. Але, крім автономії сім’ї, Основний Закон ФРН
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називає  чотири  умови,  необхідні  для  реалізації  принципу  відносної  незалежності
суспільних відносин [8]:

– можливість для індивіда отримати належну йому частину благ, які забезпечують
існування, а також право володіти, користуватися та розпоряджатися ними;

– можливість  для  суспільних  сил  забезпечити  окремих  людей  необхідними
благами;

– люди повинні мати можливість об’єднуватися в колективи (окрім сім’ї) для
набуття необхідних благ – йдеться про свободу спілок та об’єднань;

– не повинно бути монополії держави на надання допомоги, яка може бути надана
і без держави.

Оскільки державна влада є, у певному розумінні, арбітром, а також гарантом
дотримання  прав  і обов’язків  погоджувальних  сторін,  то  в  дійсності  партнерські
відносини укладаються на тристоронній основі. При цьому згадана взаємодія має на
меті  ефективне  вирішення  проблем  зайнятості,  умов,  тривалості,  оплати  праці  і
відпочинку працюючих із урахуванням галузевих і регіональних особливостей, а також
запобігання соціально-трудових конфліктів (страйків, голодувань тощо). Рівноправність
сторін  і  неприпустимість  обмеження  їх  інтересів,  паритетність  представництва,
обґрунтованість та реальність вимог і взаємних зобов’язань сторін, відповідальність за
виконання  домовленостей  та  узятих  зобов’язань  –  це  базові  принципи  системи
соціального партнерства. На практиці така система реалізується здебільшого форматі
консультацій, переговорів, упорядкування колективних договорів і контролю за їхнім
виконанням, а також вирішення трудових суперечок. Втім, у цьому контексті система
соціального партнерства виглядає однорівнево, винятково у масштабі підприємств і
організацій,  галузевих  профспілок,  а  також  державних  органів,  тобто  соціально-
економічні інтереси суб’єктів трипартистських відносин розглядаються на локальному
рівні. Але з метою оцінки суспільної ефективності системи соціального партнерства
такий підхід не зовсім адекватний, оскільки мікроекономічний вимір відносин у метах
цієї системи відображає лише частину комплексних взаємодій структур державної
влади, що об’єднує суб’єктів господарювання, різноманітних асоціацій і об’єднань як
соціальних  інституцій.  Принагідно  зауважимо,  що  таке  дещо  звужене  розуміння
концепції  соціального  партнерства,  обумовлене  відсутністю  історичної  традиції  і
недосконалістю  використовуваних  нормативно-правових  та  організаційних  основ
трипартизму, як правило, характерно для країн, що розвиваються, і країн із перехідною
економікою. У цьому відношенні не є винятком і Україна.

Отже, у сучасних умовах, зосереджуючи основну увагу на дотриманні високих
соціальних стандартів та соціального захисту, інтегрування економічної, соціальної
політики та політики зайнятості є основою державної політики, що системно визначає
загальноєвропейську соціальну модель. Водночас загальноєвропейська соціальна
модель актуалізувала ще одне проблемне питання – проблему розколу суспільства
за етнічними, національними і релігійними ознаками, що, своєю чергою, зумовлює
необхідність підвищеної уваги до нового прояву соціальної сегментації. Необхідно
концептуально  ствердити  роль  держави,  визначити  певні  принципи  соціалізації
державного управління, принципи соціальної держави. Зрозуміло, що до принципів
соціальної держави можна відносити лише ті основні положення, які закріплені в
правових  нормах.  У  контексті  дослідження  принципів  соціальної  держави  як
правового  явища  важливим  є  напрацювання  методології  запровадження  сталих
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принципів соціальної політики наднаціональних утворень, приєднання до яких є
пріоритетом національної політики. Адже принципи соціальної держави як складові
окремих правових норм здійснюють безпосередній вплив на регулювання суспільних
відносин.

Висновки
Наука державного управління розглядає суспільство як цілісну, складну, динамічну,

самокеровану систему,  розвиток якої підпорядкований об’єктивним законам.  Із цим
пов’язана і друга проблема – співвідношення стихійного і свідомого, об’єктивного й
суб’єктивного в регулюванні суспільного життя. Об’єктивні закони функціонування і
розвитку суспільства діють при посередництві усіх видів регулювання. Питання про
ступінь керованості суспільним життям значною мірою залежить від взаємодії соціальних
інтересів, оскільки існування і розвиток суспільства – не що інше, як діяльність людини,
соціальних груп, пов’язана з реалізацією (досягненням) своїх цілей. Проте людина не
може досягти цілей, що стоять перед нею, інакше, як свідомо, бо всі її прагнення і вчинки
неминуче  опосередковані  свідомістю.  При  цьому  цілеспрямована  діяльність  людей
пов’язана з реалізацією їхнього інтересу як усвідомленої потреби, зумовленої їхнім
матеріальним  буттям, об’єктивною  соціально-економічною структурою суспільства.
Соціальна мета є явищем більш загальним – суспільної свідомості й вираження загальних
інтересів соціальних груп. Становлення сучасної Української держави потребує чіткого
наукового уявлення про ознаки, особливості, властивості, характерні риси управління,
що притаманні всім суспільствам на різних стадіях розвитку. Водночас надзвичайно
важливе розуміння суті державного управління, здійснюваного у конкретних просторових
межах. Адже процес управління повинен якомога повніше відповідати демократичним
принципам, позаяк люди володіють невід’ємним, природним правом на самоврядування.
Базова теоретико-методологічна проблема управління зводиться до того, що процеси
управління властиві складним, динамічним системам, атрибутом яких є самоуправління,
тобто здатність до впорядкування системи, приведення її у відповідність до об’єктивної
закономірності цього середовища, до оптимізації її функціонування.
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V.Bashtannyk

CONCEPTUAL   PRINCIPLES   OF   SCIENTIFIC   ANALYSIS
OF   MODERNIZATION   OF   PUBLIC   ADMINISTRATION   IN   UKRAINE

AS   A   COMPONENT   OF   ADOPTION   OF   SOCIAL   AND   LAWFUL   STATE

The general issues of forming the methodology of scientific research in the sphere
of public administration in accordance with the strategic objectives of the modernization of
public administration in Ukraine are analyzed. The peculiarities of implementation of the
European experience in the making of social, lawful state in Ukraine are determined. The
process of modernization of power in Ukraine is invastigated from the point of formation of
the innovative model of social development of “Ukraine is the European state.”

Key words: public administration, social state, socialization of governance, human
rights, social policy, management principles.


